

شکست و فتح کی اداسی میں جلیل نظری کی فنی خدمات

جلیل نظری اردو زبان و ادب کی دنیا میں محتاج تعارف نہیں۔ انہوں نے جو اردو کے مختلف اصناف سخن قصیدوں، مرثیوں، غزلوں اور نظم وغیرہ میں زندگی کی سماجی صورت کاروبار پیش کیا ہے وہ ان کی شاعری میں بلکہ نثر نگاری میں بھی ایسا ایک خاص مقام رکھتے ہیں۔ ان کی نثر نگاری احساسات کی نزاکت، جذبات کی لطافت و قدرت خیالات کی حدت و انفاست، سائزہ کار و فکر انگریز مغربی و اسلامی کی بھرپور تالیف طرز کی سلاست و لہجہ زبان کی فصاحت، لب و لہجہ کی ندرت، درجہ میں، ترمیم کی نیرکھتہ فصاحت و استعارات کی جاندارانہ فصاحت کی دوسری اداؤں اور قیاسوں کی اختراعی، استعمال الفاظ کی مہر و سحر و تراشی اور نظم و تہذیب تجربہ کی جہتوں سے رفتہ رفتہ نہایت فصاحت و کمال کو پہنچی ہے۔

جلیل نظری نے اداسی کے نئے پہلو، جذبات کی نئی اوج شائستگی کے نئے زاویے واردات کے نئے گونے تخلیقات کی نئی اڑان، سوز و گداز کے نئے دھارے، لہجوں کی نئے صدمے گہرا - افکار کی نئی سمجش اور دلچسپی، غور کی ان دیکھی گہرائیاں، نظر کی ان چھوٹی بلندیوں اور تخلیق کے وسیلے امکانات پیش کرائے ہیں۔

اس ناول میں حامد اور محمود دو سنگ بھائی ہیں اس میں ایک اور نیا طرح مسلم گھرانے کی کہانی ہے۔ سلیم اس ناول میں سرورتن کا رول ادا کرتا ہے۔ سلیم کا دشمن حامد سے مل کر دیا گیا ہے اس لئے دو ٹوٹے بچے پر وہ حائل ہو جاتا ہے۔

حامد کا چھوٹا بھائی محمود خیر القلندر سے وابستہ ہے وہ آزاد فعال گائیڈ ہے وہ سلیم سے آزادانہ ملتا ہے۔ یہ دونوں ایک دوسرے سے فریب ہو سکتے ہیں۔ یہاں تک کہ ان کا ملنا ملنا محبت میں تبدیل ہو جاتا ہے محمود ایک بار اپنے جذبات سے مخلوک ہو کر اپنے

ماں سے سلیم سے شادی کی درخواست کرتا ہے

سلیم محمود سے ایک ایسی بڑی نفی اس لئے شادی نہیں ہوئی۔ سلیم کی شادیاں خاندان سے کر دی جاتی تھیں لیکن محبت کی آگ دونوں طرف لگ چکی تھی۔ سلیم ایک شریف اور اے کی لڑکی تھی اور محمود بھی بجاوٹ نہیں کر سکتا تھا۔ محمود محبت سے بھرا خط لکھتا ہے کہ وہ اس کے ساتھ فرار ہو جائے لیکن سلیم کا خط اسے نصیحت ہے اس کے اپنے ماحول کا اثر ہے۔

اس ناول فتح اور شکست میں شہزادی اور مغربی ازدواجی زندگی کا فرق دکھاتا ہے۔ اس ناول میں جمیل نظری نے ناول نگاری کی طرف توجہ نہیں دی وہ شاعری کی طرف متوجہ ہوئے ہیں۔ ناول شکست و فتح کو فنی درجہ دینے میں فنی افسانہ سے چند اعلیٰ نثر آئے ہیں۔ کردار مثالی نہیں ہیں۔ سادہ کردار ایک ہی محور پر گھومنے ہیں۔ انسانی احوال کو افسانہ کے ساتھ بہت واقعہ ہے لیکن محمود اور سلیم ناکام عشاق کی طرح ہیں۔ ناول کی تکنیکی خامی کے باوجود اس عنوان کا گتائی ناول کہے گئے۔

لیکن افسوس کی بات ہے کہ جمیل نظری نے ناول نگاری سے انہماک نہ ٹوڑا۔ شعر و شاعری کی دنیا میں وہ گہرے لیکن اردو ناول نگاری کی دنیا سے جمیل نظری کو فراموش نہیں کیا جا سکتا کیوں کہ انکی فنی افسانہ نگاری قابل ستائش ہے۔

محبت ناول نگاری کی اہمیت کا لائق ستائش ہے۔ اہم ہے لیکن جبر و شر نگار کی محبت سے نہایت غلطی ہے یہ خوبی کسی ذوق سے ادیب کو میسر نہیں۔ نثر نگاران میں ان کا ایک الگ مقام ہے۔